

Este Semanario se publica el jueves de cada semana.

Se suscribe en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, núm. 20.

La correspondencia debe dirigirse á nombre del periódico, calle Nueva del Teatro, 16, principal.—Gerona.

EL INTEGRISTA

Semanario católico.

El precio de suscripción es 1'50 pesetas trimestre en toda España.

Anuncios á 10 céntimos de peseta por línea.

Comunicados á precios convencionales.

Todo el que quiera salvarse, es necesario que ante todo profese la fé católica. Y aquel que no la guardare íntegra y sin mistificaciones, sin duda alguna perecerá por toda la eternidad.

(Símbolo de S. Atanasio.)

ADVERTENCIA.

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que se encuentran atrasados en el pago de la suscripción, se sirvan ponerse al corriente á la brevedad posible ó nos avisen si es que no quieren continuar suscritos. Háganse cargo de que nuestro semanario vive exclusivamente del favor de los suscritores, y que el atraso en percibir los pagos causa notable perjuicio en nuestra Administración.

LAS ENSEÑANZAS DEL PAPA

Y

NUESTRO PROGRAMA.

I.

Atentos á nuestro firme y decidido propósito de trabajar hasta donde alcancen nuestras fuerzas en la propagación y defensa de los santos principios de la Religión católica, apostólica y romana que tenemos la inapreciable dicha de profesar en cuyo bendito seno deseamos ardientemente permanecer hasta el último aliento de nuestra vida, claro es que reconocemos como un deber estrechísimo el estudiar de continuo las sublimes enseñanzas de nuestra santa Madre la Iglesia y ver si efectivamente nuestra conducta se conforma con ellas, ó si desgraciadamente disiente de ellas en lo más mínimo, para aferrarnos más y más cada día en nuestras ideas en el primer caso, y para procurar eficazmente corregirnos si por desgracia nos hallásemos en el segundo. Tal es nuestro firme propósito, con el cual entendemos que nuestra humilde publicación corresponderá fielmente al título de católica que con orgullo ostenta en su frente.

Por esta razón recibimos con entera docilidad y sumisión todas y cada una de las enseñanzas que emanan del infalible Magisterio del Romano Pontífice, y á ellas procuramos atemperar siempre nuestra conducta,

así se trate de cuestiones religiosas como de cuestiones políticas ó de cualquiera otra índole que sin embargo han de conformarse en todo con la doctrina católica y no contradecirla ni contrariarla en poco ni en mucho, en nada ni por nadie.

En esta conformidad de ánimo hemos leído y meditado con toda atención la última admirable carta encíclica que nuestro amadísimo Padre el Papa Leon XIII acaba de publicar, fijando los deberes principales de los cristianos como ciudadanos; y acatándola y deseosos de amoldar estrictamente á su doctrina nuestros propósitos y acciones, en la imposibilidad de reproducirla íntegra por no permitirlo el reducido espacio de que podemos disponer en nuestro humilde semanario, nos proponemos comparar nuestro programa católico-político con la doctrina de tan admirable y sabio documento apostólico, ya para robustecer nuestra fe y nuestra intransigencia en el cumplimiento de los deberes que el Papa nos recuerda, ya para corregir todo lo que en nuestra conducta observemos disconforme con la doctrina del Vicario de Jesucristo, ya también para usar del legítimo derecho de defensa contra las imputaciones de nuestros adversarios que no se cansan de tacharnos de rebeldes, sectarios y desobedientes, sin tener para nada en cuenta los sublimes preceptos de caridad que el Papa nos prescribe.

No vaya nadie á creer que tengamos la temeridad de poner comentarios á la sabia encíclica, ni mucho menos que pretendamos arrogarnos el derecho de interpretarla; nada más lejos de nuestro ánimo que tan petulante osadía. Únicamente queremos hacer resaltar la conformidad de nuestro programa con las enseñanzas del augusto Vicario de Jesucristo, á las cuales hemos procurado siempre atemperar nuestra conducta; y excusado es decir que ahora y siempre reci-

biremos con gusto y acataremos con entera humildad cualquiera observación que se sirva dirigirnos la Autoridad eclesiástica, á la cual sometemos todas nuestras palabras, y aún las observaciones que puedan dirigirnos las personas de recto juicio que tengan la caridad de advertirnos, si en algo les parece que andamos equivocados.

Declaramos con satisfacción que formamos en las filas de la gran comunión tradicionalista española, y que, si bien en última línea, formamos parte de la prensa que suscribió la Manifestación de Búrgos, la cual contiene nuestro programa, cuya conformidad con las enseñanzas del Papa queremos notar y hacer que noten cuantos no se han fijado con bastante atención en aquel manifiesto tan combatido por toda especie de liberales.

Esto nos proponemos en la serie de artículos que con el presente empezamos; mas antes hemos de rebatir un cargo que se nos ha dirigido repetidas veces, y que, á Dios gracias, vemos completamente desecho en la sapientísima encíclica á que nos referimos.

Los antiguos mestizos ó católico-liberales, y los carlistas de la reciente evolución á coro con ellos, nos acusan á cada paso de *laicistas*, y nos motejan de obispos de levita, y nos echan en cara la falta, ó si se quiere sobra, de que nos arrogamos el derecho de enseñar cuando debemos ser enseñados y dirigidos, y que damos patentes de catolicismo y fulminamos condenaciones, y tantas otras gazmoñerías y vaciedades que de largo tiempo vienen siendo el tema obligado de los zurcidos de componendas entre Cristo y Belial; y todo porque no hemos querido acceder á hacer el juego de los partidarios de la conservaduría liberal y porque nos hemos mantenido intransigentes en repetir con la Iglesia que el liberalismo es pecado, y en combatir los amaños de los lobos disfrazados

con piel de oveja, persiguiéndolos en todos los terrenos y des-puntando los aparatos por los mismos ideados para favorecer á la secta de los imitadores de Lucifer, fingiendo al mismo tiempo protección y reverencia á la Iglesia, cuya defensa tienen completamente abandonada.

Pues bien, nosotros hemos estado reivindicando nuestro derecho, no á enseñar, porque este jamás lo hemos tenido ni lo pretendemos; pero sí á valernos de las enseñanzas de la Iglesia para aplicarlas á los casos particulares que se ofrecen, y en alas de la lógica llegar á conclusiones prácticas que demuestren la ilicitud de las connivencias de los mestizos con los adversarios jurados del imperio social de Jesucristo: y vemos en la grande encíclica *Sapientie christianae* que efectivamente tenemos ese derecho, y que usando de él, más bien nos atemperamos á lo que la Iglesia desea y aún exige de nosotros.

En efecto, dice nuestro santísimo Padre: «El cargo de predicar, esto es, de enseñar, por derecho divino compete á los maestros, á los que el *Espíritu Santo ha instituido Obispos para gobernar la Iglesia de Dios*» (Act., XX, 28), y principalmente al Príncipe Romano, Vicario de Jesucristo, puesto al frente de la Iglesia universal con potestad suma, como maestro de lo que se ha de creer y obrar. Sin embargo, nadie crea que se prohíbe á los particulares poner en uso algo de su parte, sobre todo á los que Dios concedió buen ingenio y deseo de hacer bien; y que, cuando el caso lo exija, puedan fácilmente no ya arrogarse el cargo de doctor, pero sí comunicar á los demás lo que ellos han recibido, siendo así como el eco de los maestros. Antes bien á los Padres del Concilio Vaticano les pareció tan oportuna y fructuosa la colaboración de los particulares, que

»hasta juzgaron deber exigirse-
 »la: *A todos los fieles, en especial*
 »*á los que mandan ó tienen car-*
 »*go de enseñar, suplicamos en-*
 »*carecidamente por las entrañas*
 »*de Jesucristo, y áun les manda-*
 »*mos con la autoridad del mis-*
 »*mo Dios y Salvador nuestro*
 »*que trabajen con empeño y cui-*
 »*dado en alejar y desterrar de*
 »*la Santa Iglesia estos errores,*
 »*y manifestar la luz purísima de*
 »*la fe.* (Const. *Dei Filius*, sub.
 »fin.»

Esto nos estimula y nos alienta á seguir profesando en público la fe católica y á defenderla de los ataques de toda suerte de enemigos, así rebatiendo las doctrinas abiertamente contrarias á la doctrina de la Iglesia, como descubriendo á los lobos rapaces que en la apariencia se presentan como católicos y en el fondo son tan liberales como los que blasfeman de Cristo y contradicen su ley y doctrina santísimas. Y nos sentimos más animosos cuando oímos que el Papa promete asistirnos con su consejo y ayuda, y encarga á los Obispos y demás ordinarios que con él se presten á auxiliarnos y aconsejarnos, seguros de que Dios nos amparará á todos hasta haber arrollado al enemigo. «Por lo que hace á Nós y á todos vosotros,—dice el Papa—nunca, de seguro, consentiremos, mientras nos quede un soplo de vida, que falte á los que pelean por nuestra autoridad consejo y ayuda. Y no hay duda que así al rebaño como á los pastores dará Dios sus auxilios hasta conseguir completa victoria.»

Deshecha la acusación torpísima que nos dirigen nuestros adversarios, ya no podrán en adelante recriminarnos por nuestro empeño en defender los intereses católicos y descubrir la perfidia de los enemigos encubiertos del Catolicismo, mil veces más dañosos que los adversarios francos; porque siempre les pondremos delante las palabras del augusto Vicario de Jesucristo y con ellas les confundiremos.

En los siguientes artículos nos esforzaremos en poner de relieve la justa armonía de nuestro programa tradicionalista con las enseñanzas de la encíclica *Sapientiæ christianæ*, comparando los principios de política católica consignados en la Manifestación de Búrgos con la doctrina del Papa acerca de los deberes principales de los ciudadanos cristianos.

†

El día 18 de Enero falleció en el Convento de P. P. Dominicos de Avila el Rdo. P. Fr. Joaquin Fonseca.

Conocido de todos los católicos españoles es el nombre del P. Fonseca que ha dado extraordinaria gloria á la Orden Dominicana, plantel de santos y de sabios; que ilustró á Asturias con su fama de filósofo tomista profundo, poeta de alto vuelo y predicador incansable y elocuentísimo, y que ha proporcionado muchos días de consuelo á la Iglesia con sus imponderables escritos en defensa de la Religión católica.

¿Quién no conoce la polémica que el Rdo. P. Fonseca sostuvo con el señor Menendez Pelayo, cuyos extravíos filosóficos fueron reducidos á menudo polvo por el insigne dominico y cuya fama de pensador perdió no poco debido á los certeros golpes del sabio discípulo de Santo Tomás de Aquino?

Fray Joaquin Fonseca era infatigable propagandista católico, y sus incomparables escritos contra el catolicismo liberal publicados en *El Tostado*, de Avila en la excelente Revista *Dogma y Razon* y en otros periódicos, serán muestra perenne del celo por la gloria de Dios, que movía la pluma del filósofo y del teólogo.

Las virtudes del finado y el mucho bien que hizo en el mundo habrán recibido, piadosamente pensando, el premio que Dios destina á los que á su servicio dedican la vida.

Pero si algo retuviese al R. P. Fr. Joaquin Fonseca para entrar en la bienaventuranza, seguros estamos de que las oraciones de los católicos han de suplir lo que falte.

R. I. P.

El periódico LIBERAL-conservador de esta ciudad, *La Provincia*, se sale de sus casillas en el número correspondiente al domingo próximo pasado, y nos dirige un *disparo* tremendo.

Tan mal le sentó lo que decíamos en nuestro último número, que no puede contener la indignación y se nos encara furioso por la pregunta que le dirigimos de si podría enseñarnos alguna frase del Papa que diga que los liberales son católicos. A lo cual contesta con las siguientes *cultas* palabras:

«Lo que no puede enseñar *La Provincia* es otra asquerosidad igual que

la que está llevando á cabo el funesto periódico carlista.»

¡Alto ahí! Protestamos enérgicamente contra esa última calificación. ¿Todavía no se ha enterado *La Provincia* de que EL INTEGRISTA no milita ya en las filas del carlismo?—Pues, sépalo para otra vez, y no venga á levantarnos falso testimonio. EL INTEGRISTA es tan sólo católico; y no es carlista.

Y continúa el órgano LIBERAL-conservador;

«Nunca, en ningún tiempo, se había dado el caso que los enemigos de la Iglesia católica lograran obtener como armas de combate á las publicaciones que ostentan con ridiculez en su frente el título de católicas.»

A eso no contestamos. Antes sería necesario entender lo que dice; pero como está escrito en bárbaro y con sintaxis liberal-conservadora, francamente, no lo entendemos.

«Ya es hora de que nuestro ilustre prelado (*conservamos la ortografía liberal-conservadora del colega*) llame al orden á esas gentes que en su apasionamiento político no hacen más que escandalizar á todos.»

Si ¿eh? Y ¿quien es *La Provincia* LIBERAL-conservadora para dirigir esa irreverente y pueril intimación á nuestro dignísimo Prelado? ¿Dónde ha aprendido el colega la educación LIBERAL-conservadora que la enseña á dirigirse al Prelado de la diócesis como si lo hiciera á un guarda-canton cualquiera?

No le envidiamos al colega LIBERAL-conservador la triste figura que está haciendo. Pero le participamos que es inútil que se canse pidiendo á la Autoridad eclesiástica que nos reprenda porque repetimos las enseñanzas del augusto Vicario de Jesucristo. Sin el menor temor de que nuestro celosísimo Pastor nos reprenda, decimos por centésima vez á *La Provincia* que el liberalismo es pecado; que no hay más que una clase de liberalismo, y ese maldito y condenado por la Iglesia; que los liberales de todos grados y matices son *imitadores de Lucifer*; y que mientras *La Provincia* sea y se titule liberal, por más conservador que sea, cae bajo los anatemas de la Santa Sede Apostólica; y que con más ó menos gravedad pecan cuantos contribuyen por cualquier concepto á la existencia de periódicos liberales;

¿Se ha enterado *La Provincia*?—Pues, que aproveche.

Acaba de publicarse en Bur-
 gos un importante libro com-

puesto por el reverendo P. Angel Maria de Arcos, de la Compañía de Jesús, en el cual se contiene la respuesta á esta interesante pregunta: *¿Es lícito á un católico ser liberal en política?* Claro está que la respuesta es negativa, en conformidad con la doctrina de la Iglesia; y las luminosas pruebas que el ilustrado autor aduce están desarrolladas con tal laconismo, sencillez y exactitud, que, después de su lectura, se ve clarísimamente cómo los varios subterfugios que el Liberalismo y sus adeptos siguen todavía buscando en nuestra patria, son los mismos con que á raíz del *Syllabus* de Pio IX trataron de abroquelarse los de otros países; y que es donde el inmortal Pontífice de la Inmaculada y de la Infalibilidad los persiguió sin descanso hasta deshacerlos por completo. Y además resulta evidente que solo la ignorancia ó la mala fe ha podido conservar á tantos, después de las reiteradas definiciones de la Iglesia, en las filas del error liberal en cualquiera de sus formas ó grados.

Este interesante libro, que sale á luz con las licencias necesarias, debería ser leído y meditado por todos aquellos que sueñan aun en componer su carácter de católicos con la filiación liberal que mantienen, haciéndose la voluntaria ilusión de que el liberalismo que quieren llamar político es compatible con la profesión de las doctrinas de Jesucristo.

Lo recomendamos muy eficazmente á nuestros amigos como un excelente medio de propaganda, que los católicos debemos imponernos para ver si se logra hacer que la luz de la verdad católica penetre en tantos entendimientos oscurecidos por el deletéreo vapor de las máximas liberales, que ya desgraciadamente se respira en toda la atmósfera social.

El oportunísimo libro de que tratamos consta de 248 páginas y se vende al ínfimo precio de 60 céntimos de peseta. Se halla de venta en la librería de Francisco Geli en esta capital.

Hemos observado con gusto que el Dr. Reig ha hecho caso de nuestro aviso, y que en su última *Derrota* ya no continúa las alusiones injuriosas que hubimos de reprenderle.

Aparte de eso, sigue despotizando contra EL INTEGRISTA, en lo cual no le iremos á la mano. Hémosle ya dicho y repetido, y

volvemos á repetírselo, que le concedemos el derecho de divertirse con lo que más guste, aunque sea apedreando á los transeuntes, ó poniéndose en ridículo á sí mismo, como está haciéndolo tiempo ha. Pero una cosa es escribir tonterías, y otra hacer falsas é injuriosas suposiciones.

Cuanto á las herejías que nos imputa... ¡bah! Dios le perdone la buena intencion. Con que, señor doctor, salud y... dilemas. Aunque sean *cornudos*.

Hemos recibido la agradable visita de un nuevo compañero que, con el título de *La Voz de Valdepeñas*, ha empezado á publicarse en la poblacion del mismo nombre. En su primer número se consagra al Sagrado Corazon de Jesús y con el mayor respeto se pone bajo la direccion del Prelado y demás autoridades eclesiásticas, suplicándoles le manden, ordenen, corrijan y censuren como Pastores de la Iglesia católica, apostólica y romana, de la que es y quiere ser siempre hijo fiel y sumiso.

Con esto, y con decir que el nuevo periódico ha merecido que la excelente *Revista Popular* le llame «de los buenos», queda hecho su mejor elogio.

Correspondiendo al cariñoso saludo que dirige á la prensa católica que ha firmado el MANIFIESTO DE BURGOS, dejamos establecido el cambio con el nuevo colega, á quien felicitamos cordialmente.

MENUDECENCIAS

Leemos en un colega:

«El dignísimo presidente propuso á la sociedad (Centro Moral Gerundense) para socio honorario al Sr. D. Juan Puigvert, cuya propuesta fué aceptada por unanimidad.»

¡Sátira se llama esta figura! dirá el agraciado.

Pero el Sr. Puigvert, puede enorgullecerse con tal distincion, ya que el título de socio honorario del Centro Moral no se prodiga.

Que nosotros sepamos solo lo era su *queridísimo amigo del alma*, D. Luis M.^a de Llauder, conocido con el pseudónimo *Iris de paz*.

Pacificador del carlismo.

No hay frescura como la del *Diario*.

Dice en su «Seccion Religiosa»:

«Solemnes cultos que la Real Co-

fradia de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo dedica al Santísimo Sacramento, en *desagravio de las ofensas* que contra la Magestad de Cristo Nuestro Señor se cometen en tiempo de Carnaval».

Y en la página anterior anuncia un baile de máscaras y copia el programa, reproduciendo los títulos de los bailes que la orquesta tocará, entre los cuales hay uno titulado, *Pecadora*, y dice que á causa de adjudicarse premios acudirán un sinnúmero de mascaritas luciendo elegantes trajes.

¡Valiente máscara está el *Diario* con sus equilibrios!

Por lo visto no fueron dichas para él aquellas palabras.

NADIE PUEDE SERVIR Á DOS SEÑORES.

Y el *Diario* quiere servir á Cristo anunciando las funciones que se celebran en *desagravio de las ofensas* que se cometen en tiempo de Carnaval, pero su *fi-sionosuya* le obliga á anunciar y dar cuenta y regodearse con los espectáculos en que se cometen aquellas ofensas.

A eso obliga el ser *liberal*.

Y despues se quejarán de si les llamamos *imitadores de Lucifer*.

Nadie puede servir á Cristo y á Belial.

El *Diario* examinando cuantos grados debe tener una pendiente para que el hombre no pueda subirla sin hacer uso de las manos, dice:

«Volvemos á ser monos en cuanto nos ponen delante una cuesta de 50 grados».

Celebramos la *evolucion* que debió de sufrir el *Diario*, pero hemos de recomendarle vaya con tiento con las cuestas.

No sea que vuelva á su *primitivo* ser.

Tambien es del mismo *Diario* eso:

«En los Estados Unidos se hizo hace tres años el ensayo de emplear á los manos de gran tamaño para el cultivo de los campos de caña y tabaco y para ciertas labores mecánicas».

«En Africa», «los dedican á diferentes faenas, para las que substituyen con ventaja al hombre por su mayor resistencia».

Y de que le vendrá al *Diario* esa aficion al mono?

¡Pues de qué le ha de venir!

De natura.

El *Diario* es liberal.

Los liberales son *imitadores de Lucifer*, segun ha dicho el Papa en la enciclica *Libertas*, por más que otra cosa disponga *El Posibilista*.

Y Lucifer como gran diablo, es la gran *mona* de Dios.

¿Qué han de ser, pues, los liberales si no pueden ser monas? Monos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL.

13 Jueves, Santos Agabo, profeta; Gregorio II, papa y conf.; Pablo, Juan y Diego, de la Compañía de Jesús, mrs. del Japon.—Santas Fusca, vg., y Maura su nodriza, mrs.; Catalina de Ricci, vg., dominica; Eustoquia, vg., benedictina.

14 Viernes, Santos Valentin, pbro. y mr.; Vidal y Zenon, mrs.; Valentin ob. y mr.; Próculo y comps., mrs.; Juan Bautista de la Concepcion, conf. y fund.—Santa Felicula, vg. y mr.—*Abs gen. en la Trinidad*.

15 Sábado, Santos Faustino y Jovita, hermanos, mr.; Quindio, y Decoro, obs.—Santas Agape, vg. y mr.; Georgia, vg.

16 Domingo de *Quincuagésima*, Santos Onésimo, ob. y mr.; Julian, con otros cinco mil mrs., en Egipto; Gregorio X, papa y conf.; Faustino, ob. y conf.—Santa Juliana, vg. y mr.

17 Lunes, Santos Faustino y comps., mrs.; Pedro Tomás y Policronio, obs. y mrs.; Teóculo el Viejo mr.; Julian de Capadocia, mr.; Fintano, pbro. y conf.; Alejo de Felconieri, conf.—Santa Beatriz, vg., cartujana.

18 Martes, Santos Simeon, ob. y mr.; Flaviano, ob.; Eladio, ob. y conf., en Toledo; Teotonio, prior de Coimbra.—Santas Prepedigna y Gaudencia, mrs.; Cristiana, vg., agustina.

19 Miércoles de *Ceniza*, Santos Gabino, pbro. y mr.; Auxibio, Barbato y Mansueto, obs. y confs.; Alvaro de Córdoba, conf., dominico; Conrado, conf.—Santa Eadburga, abadesa.—*Abstinencia de carne.—Ayuno, y lo mismo todos los dias de Cuaresma excepto los domingos, en los cuales, aunque no se ayuna, está prohibida la promiscuacion.—Hasta el dia 13 de Abril se gana la indulgencia de la Bula, y recibiendo los Santos Sacramentos se puede elevar á plenaria.*

CULTOS

Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.—Continúan á las 6 los ejercicios del Quinario que la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo dedica á venerar las llagas del Redentor.

El domingo comenzará el Triduo dedicado al Santísimo Sacramento en desagravio de las ofensas que contra S. D. M. se cometen en estos dias de Carnaval. A las 7 de la mañana habrá Misa de comunión con plática; á las 10 solemne oficio, y por la tarde empezará la funcion á las 6, con sermón que dirá todos los dias el reverendo P. Fr. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores.

El lunes y martes la Misa mayor será á las once.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia de las Bernardas.

El domingo pasan á la Capilla de la Purísima Sangre de Ntro. Señor Jesucristo.

En los tres dias de Carnaval será la exposicion desde las 8 á las 12 de la mañana, y desde las 3 á las 7 de la tarde; en los cuatro restantes dias desde las 9 y media á las 11 y media de la mañana y desde las 4 y cuarto á las 6 y cuarto de la tarde, menos en el último dia en que será desde las 4 y media á las 6 y media.

Apostolado de la Oracion.

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO.
LA EXTENSION DEL CULTO SAN JOSÉ.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, para que nos concedais que imitemos vuestros sentimientos y los del purísimo Corazon de vuestra Madre, en la honra y amor debidos á San José.

Propósito.

Practicar en la vida de familia las principales virtudes practicadas por la Sagrada Familia de Nazaret.

SECCION DE NOTICIAS.

La seccion lirico-dramática de la creciente asociacion católica de esta ciudad, *Círculo de San Narciso*, está obteniendo un verdadero triunfo en la brillante serie de hermosas funciones teatrales que viene celebrando en cada dia festivo desde mediados del pasado mes de Enero. Ya dimos cuenta á nuestros lectores del grande éxito que tuvo la representacion del hermoso drama *Los trabucayres*, original de D. Joaquin Albanell; y no ha sido menor el que ha obtenido la representacion de otro hermoso drama del propio autor, titulado *Victima del masonismo* que ha sido puesto en escena con toda propiedad en los dos últimos domingos. La concurrencia ha sido cada vez un lleno completo y los aplausos han interrumpido la representacion repetidas veces. Por todo lo cual no podemos menos que felicitar con toda nuestra alma á los aprovechados artistas que cada dia festivo forman las complacencias de la distinguida concurrencia que llena los salones de dicho Círculo, el cual, á Dios gracias, rebosa vida y entusiasmo.

Se están preparando para los próximos dias de Carnaval notables y lucidas funciones, entre las cuales figurará probablemente el estreno de una bellísima zarzuela del Sr. Sainz Noguera, titulada *El Sacristan de la Aldea*, que promete tener grande éxito. La música es original de varios socios del Círculo, y para su representacion se están componiendo hermosos trajes de campesinos navarros y de soldados y jefes militares del tiempo de la guerra de la independencia, en lo cual se ocupan gran número de señoras que, con laudable celo, protegen y secundan los trabajos artísticos de dicha asociacion.

Al entrar en el santo tiempo de Cuaresma, el *Círculo de San Narciso* suspenderá por completo toda clase de diversiones, para dedicarse á otros actos pura y exclusivamente religiosos, entre los cuales figura en primer término el rezo público de las estaciones del *Via Crucis* en el lugar destinado á tan piadosa devocion, conocido por *Calvario*, en la tarde de todos los domingos de Cuaresma. El Coro del citado Círculo cantará en cada estacion versos de las letanias de la Pasion del Salvador y del *Stabat Mater*, como se hacia el año pasado.

Creemos que esta piadosa devocion será sumamente concurrida.

—Visto el desarrollo é incremento que en los últimos años ha tenido en España la Orden Capuchina, incremento verdaderamente consolador y que excede al observado en todas las demás naciones, el Reverendo P. General de dicha Orden ha estimado conveniente establecer tres Provincias, que se denominarán Aragonesa, Castellana y Toledana.

Comprende la primera las comunidades existentes en Navarra, Aragón y Cataluña; la segunda las existentes en las Vascongadas, Santander y parte de las Castillas, y la tercera las comprendidas en Toledo, Extremadura y Andalucía.

Actualmente los P.P. Capuchinos están construyendo un convento en Sarriá donde residirá al P. Provincial de Aragón.

—A la edad de 102 años ha fallecido en un cortijo de Jaen, un hombre que tenía completa la dentadura, y haciendo alarde de ello, comía con frecuencia garbanzos tostados.

—Se halla vacante la plaza de arquitecto provincial de Tarragona, dotada con 3000 pesetas anuales. Las solicitudes documentadas deben presentarse en la secretaria de aquella Diputación por todo el día 20 de Febrero.

—El día 20 de Enero, el Prelado de Cádiz colocó la primera piedra de la capilla que se construye con fondos particulares dedicada al Niño Jesús.

—En Córdoba ha recibido el bau-

tismo, una judía, natural de Argel, cambiando el nombre de Raquel que antes tenía con el de María Concepción.

—En la nueva colonia de Albufera, Mallorca, se ha construido á expensas del súbdito inglés mister Baffeman una capilla católica, de suma conveniencia para facilitar el cumplimiento de los deberes religiosos á aquellos aldeanos. Al acto de la bendición de la capilla, asistió el Cónsul de Inglaterra.

—Continúan en grande escala los trabajos de construcción del ferrocarril de Canfranc, á pesar de que en los últimos días han estado enfermos de la epidemia reinante cerca de la tercera parte de los empleados en las obras.

Actualmente trabajan 2.000 obreros en los 124 kilómetros en que está hecho el replanteo y que median entre Huesca y Orante; en más de treinta está terminada la apertura de la caja para el asiento de la vía.

Hay empezada por sus dos bocas la construcción de tres tuneles, y por una sola boca la de otros tres.

Esta á punto de concluirse la estación de Alerre, muy adelantada la de Plasencia, y cimentada la de Ayerbe, hallándose también terminados los puentes de fábrica en los términos de Artasona, Riel y Benia.

—Un periódico refiere la siguiente anécdota del ex-rey de España.

«Entraba un día D. Amadeo en el

palacio de D.^a Isabel II en París, y preguntó á esta augusta dama:

—¿Como le vá á nuestro hijo en España?

—Gracias á Dios, muy bien,—dijo la reina.

—Me extraña mucho, porque conozco bien los ministros que tiene.... ¡Eran los míos!»

—Segun cuentan al *Standard* desde Viena, el emperador Francisco José ha regalado por año nuevo al emperador de Alemania y al rey Humberto una preciosa caja á cada uno con 10.000 cigarros de riquísimo tabaco escogido en la Isla de Cuba.

Alguna vez los extranjeros deben de apreciar las cosas de España.

—Un reciente suceso, que ha pasado ciertamente desapercibido, ha venido á resolver el principal motivo que persigue la conferencia internacional antiesclavista de Bruselas.

El hecho reviste gran importancia por cuanto entraña la abolición de la esclavitud en una gran parte del globo. El sultan de Turquía acaba de expedir un *iradé* en el que se declara abolida la esclavitud en *todo* el imperio otomano; y ya abemos lo que abarcan los dominios del padre de los creyentes.

Desde 30 de Diciembre último, queda prohibido el comercio, la entrada y tránsito de esclavos en el imperio.

Se exceptúan los esclavos negros que en calidad de criados vayan con sus amos al extranjero y los empleados como tripulantes en los barcos.

En virtud del tratado de 1879 entre el sultan é Inglaterra los barcos de guerra de ambas naciones apresarán y confiscarán los barcos que con bandera turca ó inglesa lleven esclavos negros á bordo.

—En la Biblioteca del Vaticano hay un libro que indudablemente es el más costoso del mundo. Es una Biblia hebrea, de oro, cuyo peso representa la cantidad de 512.000 pesetas. Parece que el Papa Julio II recibió y rechazó en 1513 proposiciones para la venta de aquel libro.

—El secretario de Estado del Papa, y el representante inglés general Simmons, han llegado á un acuerdo sobre el establecimiento de una legación inglesa cerca del Vaticano.

—Para quitar la nieve de los caminos de hierro del Norte de América se emplean máquinas rotativas, que á cada vuelta de la rueda despiden al aire una avalanda de nieve. Hace algunos días que en Texas, línea de Gort Werth se vieron los viajeros sorprendidos por un chubasco de..... carne de vaca. Unos recibían en la cabeza un solomillo, otros una chuleta, etc... y todo provenía de una vacada que se había helado y estaba cubierta por la nieve desde la semana anterior y cuyos trozos eran cortados por la máquina rotativa á medida que avanzaba. Enseguida los viajeros se apresuraron á encender hogueras encima de la nieve y á regalarse con aquel banquete improvisado.

La Bisbal: Imp. de Simón Pujol.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL ARBITRAJE INTERNACIONAL.

Este interesante opusculito de actualidad se expende á 5 céntimos de peseta ejemplar; 50 céntimos la docena, y 4 pesetas el ciento.

Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5 Barcelona, y en esta ciudad á D. Francisco Geli, Cort-Real, 20.

3

LA UNIDAD CATOLICA Y LA LIBERTAD DE CULTOS

por DON MANUEL GAYA Y TOMÁS

REDACTOR DEL

DIARIO DE LÉRIDA.

Este folleto, publicado con aprobacion eclesiástica, es de incontestable oportunidad en los presentes momentos y ha sido elogiado por el Dr. D. Félix Sardá y Salvany con estas palabras. «La calma reflexiva del filósofo se junta en él á la calurosa vehemencia del orador y del poeta, para fortalecer la convicción, excitar el entusiasmo, y hacer vibrar la fibra patriótica y religiosa.»

Se vende á dos reales ejemplar en la Librería y Tipografía católica calle del Pino 5, Barcelona, y en Lérida en la administracion del *Diario de Lérida* calle Mayor, número 39, entresuelo.

OBRA NUEVA.

LA VERDAD SOBRE LA CUESTION ROMANA, por B. O. S. Única version española autorizada, precedida de un prólogo de D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. Director de la *Revista Popular*.—Segunda edicion, á 50 cént., de peseta el ejemplar. Por cada diez se dan dos gratis.

Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5 Barcelona, y en esta ciudad á D. Francisco Geli, Cort-Real, 20, tienda.

3

LA CIUDAD ANTICRISTIANA EN EL SIGLO XIX.

Por A. P. Benoit, doctor en Filosofía y Teología, antiguo director de Seminario. Traducida por D. Francisco de P. Ribas y Servet, presbítero. Parte primera: Los errores modernos. Primera edicion española.—Forma dos tomos de esmerada impresion. Se halla de venta en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, 20, Gerona, al precio de 6 pesetas en rústica y 8 en pasta.

3

ANTEOJOS Y LENTES.

Cristales de roca legítimos del Brasil, y de otras clases.

Reguladores, relojes de precision y de otros sistemas.

Taller especial de recomposiciones de anteojos, aparatos de óptica y de relojería.

PRECIOS EQUITATIVOS.

RELOJERÍA DE DOLORES BABORES DE SOLA,
Pórticos de la Rambla de la Libertad, núm. 26.

GERONA.

13

ENCÍCLICA DE SU SANTIDAD

EL

PAPA LEON XIII,
SOBRE LA LIBERTAD HUMANA.

Edicion oficial, autorizada por el Reverendísimo Señor Nuncio Apostólico en estos reinos.

Precios: Edicion de lujo, 1 peseta. Edicion económica, 25 céntimos. Se vende en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, 20, Gerona.

3